[bookmark: _GoBack]CELEBRAÇÃO PARA O TEMPO DA CRIAÇÃO – 01.09 a 04.10.2023
(Com algumas adaptações e resumo a partir do texto original)

Ao planejar seu culto, considere apresentar um “poderoso rio”, decorando seu local de culto com imagens de um rio ou água. Ao se preparar para o culto, prepare uma tigela de água para a aspersão. 

Animador/a 1 – (Dá boas vindas a todos/as, com destaque às pessoas que estão participando pela primeira vez do grupo.)

CANTO -  Por isso vem, entra na roda co’a gente também, você é muito importante vem!

Animador/a 2 - Estamos vivenciando “O tempo da Criação” que iniciou no dia 1º de setembro e vai até o dia 4 de outubro, festa de São Francisco de Assis. Neste período, os cristãos do mundo inteiro são convidados a rezar e a cuidar da criação de Deus. O tema é: “Que a Justiça e a Paz fluam” com o símbolo de Um Poderoso Rio. 

Animador/a 1 - Portanto, somos chamados/as a nos juntar ao rio da justiça e da paz para abraçar a justiça climática e ecológica e rezar pelas comunidades mais afetadas pela injustiça climática e perda da biodiversidade. Rezemos sobretudo pelas milhares de pessoas atingidas pelas últimas catástrofes no Rio Grande do Sul e da Líbia, como também pelo vulcão em Marrocos.
Animador/a 2 - Reunimo-nos em nome de Deus, Criador, Redentor e Sustentador da Terra e de todas as criaturas! Louvada seja a Santíssima Trindade! Deus é som e vida, Criador do Universo, Fonte de toda a vida, a quem os anjos cantam; maravilhosa Luz de todos os mistérios conhecidos ou desconhecidos da humanidade, e a vida que vive em tudo. (Hildegarda de Bingen, século XIII). Rezemos juntos/as:
ORAÇÃO DE ABERTURA: Bendito és Tu, Criador de tudo! A Ti seja o louvor e a glória para sempre! Teu amanhecer renova a face da Terra, trazendo luz e vida a toda a criação. Teu amanhecer traz esperança para o teu povo.
Que possamos nos alegrar neste dia que Tu fizeste. Abra nossos olhos para contemplar Tua presença
e fortaleça nossas mãos para trabalhar pela justiça para toda a criação, para que o mundo se regozije junto e Te louve. (Adaptado de Lancelot Andrewes, 1626)

SALMODIA - Salmo 85
Animador/a 1 - Atualmente, estamos mais conscientes do que nunca, da ligação entre combustíveis fósseis, queimadas, destruição das matas, catástrofes ambientais, violência e guerra. Em nome da Casa Comum que geme e reage a tanta destruição, rezemos o Salmo 85. Este salmo foi escrito pelos filhos de Corá no VI século antes de Cristo, na volta do cativeiro da Babilônia, em meio a uma terrível seca, implorando piedade e perdão ao Pai Criador. Espontaneamente participemos dos versos:
- Senhor, Tu derramaste bênçãos em Tua terra! Tu restauraste a sorte de Israel. Tu perdoaste a culpa do teu povo. Sim, Tu cobriste todos os seus pecados.  
Todos - Que o amor e a verdade se encontrem. Que a justiça e a misericórdia se abracem.

- Tu contiveste tua fúria. Tu contiveste tua raiva ardente. Agora restaura-nos, ó Deus da nossa salvação. Deixa de lado tua raiva contra nós mais uma vez. Tu vais ficar com raiva de nós para sempre? 
T - Que o amor e a verdade se encontrem, que a justiça e a misericórdia se abracem..
 
- Tu prolongarás tua ira por todas as gerações? Tu não vais nos reviver novamente, para que o teu povo se regozije em ti? Mostra-nos o teu amor infalível, ó Senhor, e concede-nos a tua salvação. Eu ouço atentamente o que Deus, o Senhor, está dizendo, pois ele fala de paz ao seu povo fiel.
T - Que o amor e a verdade se encontrem, que a justiça e a paz se abracem..
- Mas que não retornem aos seus caminhos tolos. Certamente a tua salvação está perto daquelas pessoas que te temem, assim nossa terra se encherá de tua glória. O amor infalível e a verdade se encontraram. A justiça e a paz se beijaram.
T - Que o amor e a verdade se encontrem, que a justiça e a paz se abracem..
- A verdade brota da Terra, e a justiça sorri do céu. Sim, o Senhor derrama suas bênçãos. 
Nossa terra produzirá sua colheita abundante. A justiça vai como um arauto diante dele,
preparando o caminho para os seus passos.
T - Que o amor e a verdade se encontrem, que a justiça e a paz se abracem.
(Adaptado da New Living Translation)
LITÂNIA DE ARREPENDIMENTO
Animador/a 2 – Em dois coros: homens e mulheres, rezemos alternadamente nossa prece de arrependimento. Mulheres iniciam.
- Deus de luz, vida e amor, Deus da terra, do mar e do céu, quem chamou a criação à existência e a transformou em uma rica tapeçaria, um tapete fino, uma teia de vida.
- Teu Espírito pairava sobre a face das águas primordiais, e foi soprado na humanidade depois que Tu nos fizeste igualmente à Tua imagem. A tua Palavra se fez carne e incorporou o teu amor divino ao criar raízes e frutificar em nós, restaurando o nosso relacionamento contigo.
- No entanto, não honramos esse relacionamento contigo e com o resto de Tua Criação. Nós desrespeitamos a teia da vida. Desvalorizamos o fino tapete ecológico que Tu teceste com tanto amor! 

- Nós arrancamos Tua árvore da vida e a vendemos como toras. Esquecemos que suamos e choramos água salgada e poluímos Teus oceanos e rios... oceanos e rios que clamam por Justiça.

- Ao invés de tudo que tem fôlego Te louvar, toda a criação geme de dor enquanto as árvores e o fitoplâncton sufocam com o carbono expelido de nosso desejo por mais e nosso cuidado por menos.

- Ao redor vemos as consequências de nosso pecado ecológico, enquanto extraímos e exploramos, enquanto profanamos e pilhamos nosso irmão e irmã criação: Ondas de calor e incêndios florestais, invernos amargos, Secas e inundações, elevação do nível do mar e aumento da temperatura dos oceanos. Ciclones, tufões e furacões mais extremos. 
- No entanto, somos cegos! A criação ruge de dor! No entanto, somos surdas e surdos. Tu nos chamas em Cristo, para falar a verdade ao poder e anunciar a paz neste planeta, nosso lar comum. No entanto, estamos em silêncio.
- Deus de esperança e cura, que teus rios de justiça lavem nossa apatia, nossa ganância e egoísmo e revelem os relacionamentos profundos que tu criaste para nós com toda a criação.
- Nutre-nos com a água da vida que restaura, transformando desertos de desespero em oásis de esperança. Que as ondas do Teu abraço transformem-nos novamente em guardiões de Tua criação.
- Que as correntes da Tua justiça levem-nos para tua lagoa de paz onde toda a criação pode desfrutar
Vida em abundância.

Todos - Oramos em nome daquele que veio para que todo o cosmos tenha vida eterna, Jesus, o Cristo, Amém. (Rev. James Shri Bhagwan, Secretário Geral da Conferência de Igrejas do Pacífico.

CANTO: Perdão Senhor, perdão! Perdão, perdão! ( Porque fui omisso...)

Animador/a 1 – Rezemos juntos:
T - Em Deus há perdão. Deus amoroso e onisciente, perdoa-nos onde falhamos em apoiar uma à outra, um ao outro e onde falhamos ser o que afirmamos ser. Perdoa-nos onde falhamos em te servir; e onde nossos pensamentos e ações foram contrários aos teus, pedimos teu perdão. 

Animador/a 2 - Deus nos perdoa; Fique em paz. [Silêncio] Animem-se e alegrem-se, pois Cristo é a ressurreição, reconciliação para toda a raça humana e para toda a criação.
T - Amém. (Adaptado do Livro de Oração da Nova Zelândia - Aotearoa, Nova Zelândia e Polinésia)

CANTO – A vossa Palavra, Senhor, é sinal de interesse por nós. (bis)

LEITURA DA ESCRITURA SEGUIDA DE REFLEXÕES
Primeira Leitura - Amós 5. 21-24
Animador/a 1 - A justiça, aliada à paz, chama-nos ao arrependimento dos nossos pecados ecológicos e à mudança das nossas atitudes e ações. A retidão exige que vivamos em paz, sem conflito com nossos vizinhos humanos e construindo relacionamentos corretos com toda a criação. Ouçamos as palavras do profeta Amós:
Leitor/a 1 - “Eu odeio e desprezo as suas festas religiosas; não suporto as suas assembleias solenes. Mesmo que vocês me tragam holocaustos e ofertas de cereal, isso não me agradará. Mesmo que me tragam as melhores ofertas de comunhão, não darei a menor atenção a elas. Afastem de mim o som das suas canções e a música das suas liras. Em vez disso, corra a retidão como um rio, a justiça como um ribeiro perene!” (The Message Translation)
Segunda Leitura - João 7.37-39
Animador/a 2 - Nesta Terra, nossa casa comum, o Verbo se fez carne e foi adiante como as águas vivificantes, proclamando a paz e a justiça para toda a criação. Ouçamos a Palavra do Senhor:

Leitor/a 2 - “No último e mais importante dia da festa, Jesus levantou-se e disse em alta voz: ‘Se alguém tem sede, venha a mim e beba. Quem crer em mim, como diz a Escritura, do seu interior fluirão rios de água viva’. Ele estava se referindo ao Espírito, que mais tarde receberiam os que nele cressem. Até então o Espírito ainda não tinha sido dado, pois Jesus ainda não fora glorificado”.

Animador/a 1 – Podemos partilhar nossa reflexão a partir das leituras e mesmo de todo conteúdo que até agora rezamos.

AFIRMAÇÃO DA FÉ – Animador/a 2 – Expressemos juntos/as nossa fé no Deus da Vida:

T - Tu, ó Deus, és supremo e santo. Tu crias nosso mundo e nos dás vida.
Teu propósito abrange tudo o que fazemos. Tu sempre estiveste conosco.
Tu és Deus. Tu, ó Deus, és infinitamente generoso, bom além de toda medida.
Tu vieste até nós antes de nós chegarmos a ti. Tu revelaste e provaste teu amor por nós em Jesus Cristo, Deus feito carne, que viveu e morreu e ressuscitou.
Tu estás conosco agora. Tu és Deus. Tu, ó Deus, és Espírito Santo.
Tu nos capacitas para sermos o teu evangelho no mundo.
Tu reconcilias e curas; Tu superas a morte.
Tu és o nosso Deus. Nós te adoramos. (Adaptado do Livro de Oração da Nova Zelândia)
OFERTA 
Animador/a 1 – Vamos apresentar o nosso símbolo que expresse o que nos propomos realizar como ação concreta para o cuidado da Casa Comum. Podemos colocá-lo no centro da roda. 

CANTO – Uma só será a mesa, Terra-mãe será o altar. O sustento, a natureza, em milagres, vai nos dar!

ORAÇÕES DE INTERCESSÃO
Animador/a 2 - Criador e Redentor, neste momento te recomendamos todas as pessoas e todos os seres vivos de toda a Criação; te recomendamos as pessoas escolhidas para serem nossas lideranças religiosas e políticas, para que exerçam seu serviço tendo como prioridade a defesa da vida em todas as suas manifestações. Espontaneamente rezemos as intercessões:
Todos - Em paz, nós oramos a ti, Senhor Deus. 

- Invocamos a Terra, nosso lar planetário, com suas belas profundezas, alturas crescentes e águas profundas, sua vitalidade e abundância de vida, e juntas e juntos pedimos:
Todos - Que nos ensinem e nos mostrem o caminho. 

- Invocamos as montanhas e os desertos, os altos vales verdes e os prados repletos de flores silvestres, as neves, os cumes de intenso silêncio, e pedimos:
Todos - Que nos ensinem e nos mostrem o caminho.

- Invocamos a terra que produz nosso alimento, o solo nutritivo, os campos férteis, os abundantes jardins e pomares, e pedimos:
Todos - Que nos ensinem e nos mostrem o caminho.
- Invocamos as florestas, as pequenas e as grandes árvores, cujos galhos apontam para o céu e cujas raízes se aprofundam na terra, atraindo a água para alimentar as nascentes, e pedimos:
Todos - Que nos ensinem e nos mostrem o caminho.

- Invocamos as criaturas dos campos, das florestas e dos mares, nossos irmãos e irmãs, os lobos e os cervos, a águia e a pomba, as grandes baleias e os golfinhos, e te pedimos:
Todos - Que nos ensinem e nos mostrem o caminho.

- Apelamos a todas aquelas pessoas que viveram nesta terra, ancestrais e amigas, que sonharam o melhor para as gerações futuras e sobre cujas vidas nossas vidas são construídas e, com ação de graças, também as invocamos...
Todos - Que nos ensinem e nos mostrem o caminho.

- Conclamamos as nações do mundo a ouvirem o clamor daquelas pessoas que sofreram a perda de lares, vidas e esperança por causa das mudanças climáticas. Que ouçam o clamor daquelas pessoas e comunidades cujas casas, escolas, igrejas, hospitais, estradas e infraestrutura foram destruídas ou danificadas. Oramos pela justiça e pela paz:
Todos - Que nos ensinem e nos mostrem o caminho.

- Oramos por todas as famílias que perderam entes queridos durante a pandemia, pelas vítimas das guerras e da violência. Oramos para que possamos responder ao clamor da Terra e das pessoas que vivem na pobreza, e pelas pessoas perseguidas porque lutam pela justiça social, e pedimos:
Todos - Que nos ensinem e nos mostrem o caminho.

Animador/a 1 – Rezemos juntos: Deus Criador, fizeste o mundo e declaraste-o bom: a beleza das árvores, a suavidade do ar e a fragrância da relva nos falam; o cume das montanhas, o trovão do céu e o ritmo dos lagos nos falam; o frescor da manhã e as gotas de orvalho na flor nos falam. Mas, acima de tudo, nosso coração se eleva, pois tu nos falas em Jesus, o Cristo, em cujo nome oferecemos essas orações. Amém..
(Adaptado de Orações do Povo, a Igreja dos quatro ventos, Portland Oregon.)
A ORAÇÃO DO SENHOR – Animador/a 2 - Rezemos o Pai-Nosso conforme a versão de Jim Cotter adaptada no Livro de Oração da Nova Zelândia:
Todos - Espírito Eterno, Criador da Terra, portador da dor, doador da Vida, fonte de tudo que é e que será, Pai e Mãe de todas e todos nós, Deus amoroso, em quem encontramos o céu:
A santificação do seu nome ecoa pelo universo! O caminho da tua justiça seja seguido pelos povos do mundo! Tua vontade celestial será feita por todos os seres criados!
Tua comunhão de paz e liberdade sustenta nossa esperança e vem à Terra.
Com o pão que precisamos para hoje, alimenta-nos.
Nas mágoas que absorvemos umas das outras, uns dos outros, perdoa-nos.
Em tempos de tentação e prova, fortalece-nos. 
Das provações grandes demais para suportar, poupa-nos.
Das garras de tudo o que é mau, liberta-nos.
Pois Tu reinas na glória do poder que é o amor, agora e para sempre. Amém.

PARTILHA DA PAZ
Animador/a 1 - A paz de Deus esteja com todas e todos. Irmãos e irmãs, Cristo nos chama a viver em unidade umas com as outras, uns com os outros e com toda a Criação. Procuremos viver no Espírito de Cristo, e demo-nos o abraço da paz.
Todos dão-se o abraço da Paz

BÊNÇÃO DA ÁGUA 
Animador/a 2 - Bendito sejas tu, Deus Criador, que em Cristo, a água viva da salvação, nos abençoaste e transformaste. Concede que quando formos aspergidos com esta água sejamos revigoradas e revigorados pelo poder do Espírito Santo. Que possamos tirar água das fontes da salvação e continuar a caminhar juntas e juntos na vida nova que recebemos no Batismo. E que Deus nos abençoe nesta caminhada, + o Pai, o Filho e o Espírito Santo.
Amém.  Segue a aspersão dos participantes 
Canto: Água, água, água sagrada! (bis) Agua que da fonte do amor divinal, do Rio Vermelho e do Arareau!
COMUNICAÇÕES FINAIS
Animador/a 1 - Como todos já estamos sabendo, dia 23 haverá o Mutirão de Limpeza do Ribeirão Arareau - O Juizado Volante Ambiental - Juvam da Comarca de Rondonópolis está encabeçando o 9º mutirão de limpeza do Rio Arareau. A concentração será no Parque do Arareau Dimas de Oliveira Castro - Vila Cardoso, às 06h00.
O JUVAM convida voluntários de todo município, incluindo órgãos públicos, iniciativa privada, ONGs de proteção animal e ambiental, universitários, estudantes da rede pública, entre outros. Será muito bom, se nós, os Amigos do Carisma que têm condições físicas e de tempo, participemos desse tão importante mutirão que está interligado com a recuperação das nascentes.

Animador/a 2 - Encontro das coordenações dos Simpatizantes/Amigos do Carisma – Como já foi comunicado, nos dias 22 a 24 de setembro, haverá em Curitiba um encontro das coordenações dos simpatizantes do Carisma. Do nosso grupo de Rondonópolis irão o Wilson e o Adilson e de Juscimeira irá a Solange Oliveira dos Reis. A pergunta que logo se levanta é: como fica com as despesas? – A congregação custeia a hospedagem e a alimentação durante o encontro e pede-se que os grupos colaborem no pagamento da viagem. Esperamos poder contar com a ajuda do nosso grupo. O valor pode ser depositado no Pix CNPJ 03 115 560 0001 80 - Zenilde Nunes Santana Riva. Pedimos às pessoas que fazem sua contribuição que encaminhem no grupo dos Amigos do Carisma, o comprovante do Pix. Se sobrar algum valor, ficará para a caixinha do grupo. 
Agradecemos muito pela compreensão e colaboração de todos.     

Canto final -  Tudo está interligado
                    Irá chegar um novo dia
                    Animados pela fé e bem certos da vitória....
              Rondonópolis, 16.09.2023
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